

打造浦东升级版须“腾笼换鸟”

周锦尉



新民时论

浦东开发开放23周年之际,人们关注这片“改革热土”的新变化。媒体关于金桥、张江的相关报道引起笔者的思考。

23年前,浦东新区的“谋篇布局”、设计“陆家嘴、金桥、张江和外高桥”功能区有其前瞻性,但功能区中的产业布局则须打造“升级版”了。“百鸟朝凤”的“笼子”,须“腾笼换鸟”了。

首先,不怕“阵痛”,尽力将“代工类”产业转移出去。2011年金桥开发区工业总产值达到历史最高峰值2097亿元,2012年却下降到

1887亿元,其主要原因,是某外资“代工类”企业搬迁至西部某省所致。如何看?改革开放以来,“中国制造”已是世界闻名,但我们的品牌、知识产权、核心技术缺乏,多的是“贴牌生产”,获得的是“价值链低端”的钱。改变这种状况的主要方法,就需要“腾笼换鸟”。而“换鸟”的代价是相当数量的员工需转岗、下岗,浦东正经历这种“烦恼”,报道说,浦东人不惧这种“阵痛”,迎难而上。历经近十年,金桥已从一开始以“出口加工”为导向的产业体系,悄然实现了从“金桥加工1.0

版→金桥制造2.0版→金桥智造3.0版”的转型升级版演变。

其二,有的放矢,尽力将“三产”中的“现代服务业”转过来。我国的三产,“强的”是社会类服务业,“弱的”是生产型服务业。浦东的“升级版”实现着从要素驱动到创新驱动的转变,实现着从单一制造业到先进制造业和生产性服务业二元复合发展的转变,于是,从向“制造环节”向“研发”、“设计”、“标准确定”、“品牌”、“销售”、“服务”环节的延伸。比如,“通用汽车”这个“巨无霸”,由原来的

“整车厂”变为一个集研发、生产、销售、服务、展示、结算、决策等功能于一身的“全配龙”,成为金桥开发区产业转型“升级版”的一个生动案例。

其三,勇攀“高枝”,尽力把“核心技术”掌握在自己手中。中国已经是世界第二经济体的“大国”,但,还不是经济“强国”,倘若核心技术不掌握,就不可能由“大”变“强”。在我们还较为“弱小”时,拿上个把核心技术可能还容易,但如今,我们已是“庞然大物”,西方发达国家认为“卧榻之侧,岂容他人酣

睡”,他们不希望我们做大做强。从他们那儿获取核心技术,无疑是“与虎谋皮”。由此,只有自力更生。浦东的报道说,中微半导体公司近日举行首台LED生产之关键设备MOVCD新闻发布会,称:“中微推出的刻蚀机和MOVCD等十几种设备,核心技术与国外保持同步,而且具有明显的成本优势,比国外设备节约成本可达40%-50%。”《浦东新区高端医疗器械专利地图与专利预警分析报告》显示:上海地区高端医疗器械领域专利申请量共540项,包括336项发明专利

和204项实用新型专利。其中,浦东新区高端医疗器械领域专利申请共计284项,占上海地区的52.9%,发明专利和实用新型专利分别为157项、127项。这个报道提振我们的信心:腾笼换鸟,重要的是“筑巢引凤”,引来科技含量高、品牌含量高的产品和产业,形成我们的发展优势。

我想,“腾笼换鸟”是一个经受“阵痛”的过程,原来的“鸟儿”是自己亲手养大的,有着“养育”之情,现在要“放飞”,确实难以割舍。但要引来更好的“凤凰”,我们创新转型,志在必得,坚定地前行。

切莫轻忘这个“1068”

凌河



已晚谭

“1068”这个数字,两月前几乎要风传天下——某省一个厅,粗粗统计了一下,去年一年竟开了1068个会,平均日开三会,而这个“厅”,还是一个“不怎么重要的部门”呢,并非身居要害、炙手可热的“衙门”呵!于是“1068”不胜而走,网络之上沸反盈天,但是过了两个月,我们就又淡忘了这个“1068”——今天说这个“1068”,还有谁记得它呢?“1068”个会照样在开,“一个也不能少”。

其实“1068”并不石破天惊,君不见众多的单位部门,每一周的日程表上,从上午到下午直至晚上,密密麻麻排满了的都是会议?君不闻也是一个月前,一位县委书记告诉记者,“这一周开了34个会”?可见“会海”之浩瀚,可见会议之如牛毛,“1068”之稀松寻常,只是一个“常数”罢了。

会,还是要开的。但我们可不要忘记那本名著《帕金森定律》中的一句名言,说开会往往说明机制本身的设计和运行出了问题,所以要把本来“各司其职”、按部就班的人们一下子召集起来,叫做给正常框架“打补丁”,救急。不管这结论对不对,现在的问题是,我们不少同志把开会当成了“正常”,所谓“工作就是开会”,把开会当作“落实”,所以凡有“精神”,就要开会“贯彻”,凡有任务,就以会议“落实”,会开过了,事情就“落到了实处”,报告做完了,也就“贯彻”完毕。这种被习近平同志批评为“从会议到会议”的“抓落实”,这种“以会议落实会议,用文件贯彻文件”的不变模式,浸淫着官僚主义和形式主义,也是我们的会海无边、难以移易的原因。至于有

些地方,年初是名目繁多的任务计划会、远景规划会,年中是杯筷相交的代表会、协调会、推进会、交流会,年末又是皆大欢喜的评比会、庆功会、表彰会,就更是“1068”这个4位数可以刹住车的了。

“1068”个会,开得基层干部苦不堪言。整天陪会,哪有时间抓发展实务,会会要汇报,又哪有精力来考虑民生实事?这是不少基层书记的抱怨。他们固然“会风不好”,一是逃会,能避则避,二是进了会场打瞌睡,一听报告就眼皮打架,三是“身在曹营心在汉”,发短信打电话,其实这林林总总的“会风问题”,不也是对“会海无边”的无声抗议吗!当然也有这样的同志,来自于群众底层、实践之中,但是“1068”个会开下来,慢慢也“习惯”了整天泡在会上,结果呢?群众工作的一身“武功”废掉了,带着泥土气的好作风也在这无穷无尽的“会”上消磨殆尽。

自然也有对于“1068”个会乐此不疲的。我们有些干部,似乎已经习惯了在一个接一个的会议中过日子,甚至习惯了在各种会议上放一样的“空炮”,讲各异的“假话”,偶尔半天没有会,“轮空”,他还真有些“空落落”呢!于是一个会场赶到另一个会场,成了道地的“华威先生”。至于少数领导同志,乐于在会上“找感觉”,惯于在麦克风前“过把瘾”,喜欢面对成百上千的下属“树威信”甚至“显威仪”,就不仅是“会风”问题,而且是颇有一点“残余”的味儿啦!

“1068”,我们不要轻忘这个数字,更不要让它周而复始、愈演愈烈。还是要从体制的改革入手,从根本上解决“文山会海”之弊,否则,“1068”将年复一年,改作风或仍变成“一阵风”。

“躺着中枪”的盛筵

徐达内



新“传”说

有些传闻,就算你一开始就不太相信那是真的,也会忍不住关注,甚至忍不住把它作为狐朋狗友间酒桌上的谈资——“海天盛筵”就是一个。

在2013年的清明节假期里,这场在海南三亚举办的高端奢侈品会展,带着以愚人节残留下来的暧昧气,真的成就了一场窥探高富帅生活的好奇心盛筵。

传言从@曹思阳的微博账号上起飞。4月3日,这位通常以发布自拍照为主的美女发布多张微信对话截图,显示前一天刚在三亚落幕的海天盛筵活动涉嫌淫乱。虽然那些白衣低胸美女群体自拍、泳装聚会并不能直接证明,但“三天陪睡赚60万”“现场有2100个避孕套”“我朋友被轮了”等说法,迅速燃爆了人们假日里加班上网的热情。

再加上万达董事长王健林的儿子王思聪早在3月29日就发微博嘲笑,“又到了一年一度暴发户和黑木耳欢聚三亚的时候了”,不少围观者深信不疑富人圈里的确上演着一场色情片里才有的乱交盛筵,用来形容那些一次性服务索价上万人民币的美女的名词——“脏模”、“外围”——仿佛是在一夜之间就已经无需解释,人人皆知。

熟悉微博世界的人们其实应该听说过曹思阳的名字,与她互动最多的微博名人是@辣笔小球和@港总萨沙,这两位在过去多起网络事件中涉嫌操纵舆论,并曾因为捏造虚假信息而被微博运营方处罚。

然而,“性”永远都是传播时无往不胜的春药。对海天盛筵现场细节已经如饥似渴的人们,根本懒得辨别真假。更有一些想要满足需求的媒体加入进来,最多是在标题里打上一个问号,向那些刚刚扫墓归来的落伍者普及及最热门的情色传说。所以,即使被曝参加这

场会展的诸多名人明星——例如汪小菲、徐峥、孙兴、杨子——先后否认“淫乱”,组织方也在4月4日发布辟谣声明,指出网络传言多有张冠李戴之处,但是,对一场更多绽放在“矮挫穷”想象中的盛筵来说,这些都是杯水车薪,甚至根本南辕北辙。

因为,在这些围观者的心目中,中国富人阶层的私生活堕落早已是公开的秘密,乱交盛筵只不过是“小三”、“二奶”的升级版。就算也觉得有些事情听上去匪夷所思,但“宁可信其有”总归没有损失,因为,“并非所有恶俗传言都只是想象”。

况且,这种观感在此后的媒体报道中也确实得到了一定程度的证实:娱评人毛十八4月7日即发表《三亚海天盛筵:你没猜错,也没猜对》,嘲笑那些“邀请‘脏模’绝无可能”的富二代辟谣实在“笨拙”;10日,凤凰网汇总南都娱乐周刊报道及网帖描述,宣布经媒体和明星多方证实,官方私人小派对“确实存在淫乱行为”;腾讯娱乐则从“外围女”入手,声称这些“明里自称是模特,暗里参与肉体交易”的商务模特“明码标价”,项目包括陪吃、陪睡,出席重口味派对,甚至陪吸毒。

甚至,那些报纸杂志此时以批判富人社会责任角度写就的评论,实际上也只是更加撩拨了围观者一探究竟的欲望。

流言就是这样,无风起浪。就算当初是有人存心造谣,也是因为选中了一个丑闻富矿而成功。再加上性派对、富二代、美女这样一些敏感设置,人们充血的脑袋里很容易就自动忽略了疑点。

只不过,虽说故意制造丑闻已经成为娱乐圈的一项自我炒作战术,但对海天盛筵这种标榜汇聚高端人士的会展来说,被疑作“乱交盛筵”无论如何不能算作成功,成为平民窥私、道德审判的靶子,也真是印证了那句“躺着中枪”。

难以言表:从温良到戾气

李泓冰



余烬录

这两天,看过各路弹眼落睛的新闻,忽然想起辜鸿铭那几句曾让俺沾沾自喜的描述,“中国人的性格和中国文明的三大特征,正是深沉、博大和纯朴”,中国人拥有“那种难以言表的温良”。

作为中国人,忽然对这位西洋其表、华夏其魂的同胞,生出“难以言表”的惭愧。

这个春天颇不宁靖。大洋彼岸的美国三日两炸,伤亡惨重。中国的猎狗和鸡们相继成了新闻主角,从餐桌主力变成可疑食源。这两天它们则退避三舍,大众眼球又甩进大学宿舍,一群老同学在网上下相“聚聊”时,纷纷谢过当年室友“不杀之恩”。这份沉重的调侃,源于近日相继爆出的校园凶案:复旦医学院研究生黄洋的横死与室友的被捕,竟是因生活琐事产生不和;南京航大两名同学在宿舍内因口角而冲突,竟至伤亡……

新闻自有媒体去爆料,倒是新闻主编和看客的心态也很有看点,做的和看的,常会冒出一股无名之戾气,此起彼伏,不知其源,不知其所致。

比如,波士顿爆炸中有中国女孩罹难,网上一片哀悼,也有个别触目的幸灾乐祸者,对遇难者恶语揣测。比如南京航大命案,舍友亦无深仇大恨,冲冠一怒便酿惨剧。近些年角类事件层出不穷,主角有学生,有升斗小民,也有官员武将,还曾把全武行从地面打上高空,从国内打到境外。在网上,有些地域之争、观念之争,也很容易激出互相辱骂,甚至发展到现实中的拳脚相加。

中国人这是怎么了?我们的“深沉、博大和纯朴”和“难以言表的温良”呢?我们温柔敦厚、互相揖让的君子

之风呢?

衣食足似乎未必知礼仪,或许“不患寡而患不均”道出要害。很多人如今都身染“吊丝综合征”,自认弱势群体,怀着极大的不满与火气,苦大仇深,谁都欠着我……

戾气之源,或因“比太阳还要有光辉”的公平正义在局部的稀缺,导致严重的社会失衡,使戾气易燃易爆。一些体制性的暴力与准暴力行为在传播中走向泛化,如暴力强拆、暴力执法以及个别官员的失当行为,成了某种负面示范。社会矛盾反复堆叠累积,一些地方戾气深重,礼崩乐坏,哪怕只为“人群中多看了你一眼”,都会横刀相向。

如果互相多看几眼,就会发现,他们、你们、我们,彼此之间是多么相似。一样的自认“弱势”、一样的触即跳、一样的不容自身利益有些许受损……再往深里看,一样受过流水线般的应试教育,一样从网络上得到海量信息,一样面对切近、陌生而充满诱惑的世界。托克维尔曾经这样评说法国人,“人们彼此相似,却对彼此的命运互不关心”。这仿佛成了一种恐慌,每个人都胶着愤怒于“别人”的特权,但现实的压力以及“特权”的诱惑,却又让每个人都向往着那些足以使自己和吊丝真正区别开来的“特权”,一旦得不到,则把戾气四处泼洒,不在意是否伤及无辜。甚至有些施暴者和受害者,在另外的情境下,可能就会互换一个位置。

化解戾气,固然政府是首要责任人,要在法制环境,在自由平等的条件下,为每一个人创造全面发展的机会。但对每一个人而言,体制的缺陷、官员的失范、他人的堕落,并不是我们将基本道德和文明素养弃若鄙屣的理由和借口。

辜鸿铭或许还眼巴巴地看着我们呢!